

国内除冰雪沥青路面研究现状

易守传, 巨锁基, 白献萍

(长沙理工大学 交通运输工程学院, 湖南 长沙 410004)

摘要: 除冰雪沥青路面的研究应用对于保证冬季行车安全、提高公路出行效率具有十分重要的作用。文中从热致融冰路面、蓄盐沥青路面、自应力路面和疏水涂层四方面介绍了目前国内除冰雪沥青路面技术, 分析了各种路面技术的优缺点, 并对除冰雪沥青路面的发展方向提出了建议。

关键词: 公路; 沥青路面; 除冰雪; 抗滑性能; 蓄盐材料

中图分类号: U418.6

文献标志码: A

文章编号: 1671-2668(2018)04-0085-04

冬季气温过低致使雨水在路表凝结成冰, 积雪亦会在行车作用下被压实覆盖在道路表面, 导致路表摩擦系数降低, 汽车轮胎与路表附着力不足而使车轮容易打滑, 极大影响道路的行车畅通和安全。路面除冰雪问题一直困扰着公路管养部门。传统的除冰雪方法有人工法、机械法和撒布融雪剂。国际上常采用人工或机械除冰雪后再撒布融雪剂的手段清除路面冰雪, 该方法直接作用于路表冰雪, 往往只能在积雪结冰造成实际影响后才实施, 不够及时, 且不具持久性, 整体除冰雪效果不佳。将沥青路面作为功能层使其自身能除冰化雪是近年来广受重视的研究方向。目前, 除冰雪沥青路面主要有热致融冰、蓄盐沥青路面、自应力路面及利用疏水脱粘材料 4 种思路。

1 热致融冰雪路面

热致融冰, 即利用热量融冰化雪, 是最“合情合理”的一种方式。按照发热方式的不同, 热致融冰雪路面可分为导电沥青路面、埋置发热装置沥青路面、相变储能沥青路面和微波发热沥青路面。

1.1 导电沥青路面

将导电相材料掺入混合料中铺筑导电沥青路面, 采用电-热转换方式融化路表冰雪。常用导电相材料有石墨、碳纤维、炭黑、钢渣等。文献[2]~[4]将长度为 9 mm 的聚丙烯腈(PAN)基碳纤维分别掺入基质沥青和 SBS 改性沥青混合料中, 发现掺量分别为 0.1%、0.4% 时, 其发热功率满足融冰雪要求, 且路用性能较好。文献[5]采用高碳鳞片石墨粉等体积替代 SMA 沥青混合料中的部分矿粉, 发现随着石墨掺量的增加, 沥青混合料的电阻率先缓慢减小, 后急剧下降, 掺量达到 20% 时电阻值趋于平

缓, 为 $57.5 \Omega \cdot m$ 。单掺导电相材料, 其掺量有一个渗滤阈值, 在掺量达到渗滤阈值左右时砼的电阻率会产生突变; 复合添加不同导电材料, 能在保证混合料路用性能的前提下更好地提高混合料的导电性能。文献[6]研究了复掺碳纤维、石墨、炭黑等导电相材料对沥青混合料性能的影响, 发现以石墨为主导导电相材料, 再掺少量碳纤维和炭黑, 可解决单掺石墨引起的混合料路用性能不足的问题。文献[7]采用钢渣和石墨双掺的方式制作导电沥青砼, 试验结果表明, 与单掺石墨相比, 双掺方式可大幅降低混合料的电阻率, 且采用 SMA 级配设计效果更佳。文献[8]、[9]制备导电磨耗层、导电粘层来融冰化雪, 试验证明设计的功能层能满足融冰化雪要求, 且其性质(如抗滑性能、层间抗剪性能、抗拉拔性能等)满足相应层位要求。

导电沥青路面自身亦存在明显缺陷, 如其电阻值会随着温度的升高而增加, 电热转换效率在升温过程中会逐渐降低。另外, 导电沥青路面对混合料整体性能要求较高, 导电相材料在混合料中的不均匀分布及路表出现裂缝时将严重阻碍其导电性能。

1.2 埋置发热装置沥青路面

通过向沥青路面结构内部埋设发热装置, 用通电或其他方法使其产生热量, 并经过混合料传递至路表, 使路表升温, 实现融化冰雪。目前常用加热装置有电缆、电热丝、流体管道等。文献[10]对发热电缆用于路面除冰雪进行试验研究, 认为 300 W 左右发热功率可满足北京气象条件下的融冰雪要求。文献[11]对电缆加热融冰雪进行数值模拟, 得出电缆发热功率和导热系数对融冰雪有较大影响。

在路面内部埋置管道, 然后在管道内充入循环流动的热热水, 通过热水所携带的热量来融冰化雪也

是一种可行的方法。这类除冰化雪方法效果较好,但前期投入较高,若出现损坏,养护维修难度大、费用高。此外,由于加热装置工作时路面结构内部与之接触的混合料存在局部过热现象,而越远离加热装置温度越低,尤其是路表,致使路面内部存在较大温度差,会对路面使用性能产生一定负面影响。

通过电热转换来融化冰雪的沥青路面,在设计时还需考虑电位板及供电线路的铺设,会给施工带来极大的麻烦,导致难以大面积推广应用。

1.3 相变储能沥青路面

相变材料在进行相态变化时会吸放热,通过向沥青混合料中掺加相变材料,可铺装成相变储能沥青路面。这种路面在白天有阳光照射、路面温度升高时可储热,在夜晚路面温度降低时可放出热量,延缓路面温度降低的速率,起到延缓路面结冰的作用。但这种方法适用条件有限,在连绵阴雨天不能起作用。并且单独掺入相变材料只能延缓路面结冰,无法从根源上阻止路面结冰。大量掺入相变材料还会对道路使用性能产生影响,掺量过小则除冰雪效果难以保证。针对这些问题,有学者对相变材料进行包覆处理,但包覆相变材料的能力有限,且难以解决相变材料的侧漏问题,对相变材料的包覆技术还需进一步完善。文献[12]、[13]提出将相变材料与路面加热系统相结合,如发热电缆沥青路面,利用相变材料的能量缓释效应使路面内部均匀传热,避免出现沥青混合料内部局部过热现象。

1.4 吸收微波沥青路面

介质材料中的极性分子在高频交变电磁场(微波)作用下分子间会发生运动和摩擦而产生热量,这是微波发热的原理。材料的电磁特性决定其吸收微波并将微波转化为热能的能力,普通沥青混合料吸收微波的能力不强,直接应用微波加热,融冰雪效率不高。为提高沥青混合料吸收微波的能力,有学者提出向混合料中掺加钢纤维、碳纤维或将石灰岩集料替换成吸收微波能力较强的磁铁矿料等。文献[14]对于磁铁矿料取代石灰岩集料制备吸收微波沥青路面进行研究,认为这种方法可融化路面冰雪。当沥青路面覆盖冰层时,微波可直接穿透冰层作用在路面整体,冰对微波的吸收能力可忽略不计。文献[15]认为沥青路面吸收微波开始发热后,与路表粘结的冰层最先融化为水,因为水也是一种吸收微波能力很强的材料,有水存在的环境下升温速率加快,冻粘界面将加快融化。

但目前的微波发射装置都装载在载具上,同一时间微波只能照射在某一局部地区,且一般需持续照射 30 s 才能达到融冰雪要求,对于冰层较厚区域,若要使冰层完全融化,照射时间还要增加。并且这种加热方法是短暂性的加热,微波发射装置离开后,路面又会重新降温冷却,若这时路表还有水分残留,则又会凝结成冰。因此,今后这种融冰雪方法的重点应是寻找更优质的微波吸收材料,将加热路面的目的从融冰雪转变为使冰层与路面分离,之后再使用其他设备收集碎冰,并注重排干路表水分。另外,沥青路面在短时间内经历急剧加热、降温过程,其性质是否会受到影响还需进一步研究。

2 蓄盐沥青路面

蓄盐路面是在路面材料中加入融雪剂,如蓄盐沥青混合料、蓄盐涂层等,利用缓慢释放的融雪剂降低冰雪融点,使其融化。

2.1 蓄盐沥青混合料

早在 20 世纪 60 年代,欧洲便开始进行路面蓄盐除冰雪技术研究。70 年代日本开始引进这项技术,并在近十几年得到大面积推广。蓄盐沥青路面融冰雪技术的机理与撒布融雪剂一样,通过将含有盐分的载体直接掺入混合料中,载体释放盐分至路面,降低冰雪融点。蓄盐路面中“盐”是指具有融冰雪效果的一大类物质,即融雪剂,只不过常用的融雪剂是氯化钠等盐类物质,所以习惯性称其为蓄盐路面,下面的蓄盐涂层类似。

中国对蓄盐沥青路面的研究起步较晚。文献[18]通过将含盐载体取代普通沥青混合料中一部分矿料制得蓄盐沥青混合料,并对其进行融冰雪效果试验,发现随含盐载体掺量的增加,融冰雪效果逐渐增强。文献[19]认为蓄盐路面的除冰效果并不彻底,在低温条件下,在雪层或冰层较厚时,仅能使冰雪与路表面脱离,还需配套使用除冰车才可将道路表面冰雪除去。

另外,除冰雪只是季节性的要求,而沥青路面铺装成功后需经历四季变换,相关研究表明,夏季高温多雨是导致蓄盐沥青路面盐分损失的主要因素。为此,文献[20]提出应用药物缓释原理,使用高分子纤维素膜将蓄盐载体的孔道封闭,使融雪物质能缓慢释放出来,以延长路面融冰雪时间。但这势必会使路面盐分浓度达到有效融冰雪浓度的时间增加,反而降低路面除冰雪效率。今后在蓄盐沥青路面研究

中应注重融冰雪有效盐分浓度和盐析出速率二者之间的平衡,特别是低温下盐析出速率的问题。

目前,蓄盐载体中所含盐分一般是氯化钠等,这类物质具有很强的吸湿性,使蓄盐沥青路面无论是在正常使用条件还是在有效成分析出时均处于高浓度盐分环境中。盐溶液会显著降低集料与沥青之间产生的化学吸附层的稳定性,导致沥青与集料的粘附性变差,宏观上表现为沥青混合料的高温稳定性和水稳定性受到较大影响。且含氯溶液会腐蚀道路及其附属构造物,污染生态环境。因此,今后应研究对沥青路面及道路附属结构物无害且可添加到蓄盐载体中的环保型融雪剂。

目前常用目测路面裸露率、摆式摩擦仪测量摩擦系数等方法评价蓄盐沥青路面融冰雪效果,其评价结果不够准确,且缺乏长期融冰雪效果数据。文献[22]研究发现蓄盐沥青混合料能有效降低混合料与冰之间的粘结力,开发了一种冰膜与沥青混合料表面粘结力测试系统,提出采用极限破坏拉力和破坏界面等级综合评价混合料与冰的粘结能力,并以此作为蓄盐沥青路面融冰雪的间接评价指标。

2.2 蓄盐涂层

将融雪剂添加到涂层材料中可制得融雪除冰类涂层。文献[23]将胶粘材料、融雪剂和其他材料拌和均匀制得具有除冰功能的涂层,试验证明该涂层具有良好的除冰性能、抗滑性能和耐磨耗性能。文献[24]用阳离子乳化剂沥青作载体、氯化钠等作融雪剂制备蓄盐涂层,用电导率试验表示其有效物质析出量,试验结果表明,涂层有效成分都是在第一次溶解时析出量最大,之后析出量迅速下降,表明其长期除冰雪能力显著降低。与蓄盐沥青路面相比,蓄盐涂层的融雪剂总体携带量较少,其长期析出能力不足。但蓄盐涂层具有施工方便简单、灵活性高的优势。因此,若能研究一种造价低、施工方便且短期融冰雪效果好的涂层,则可根据当地天气预报对一些易凝冰路段进行突击喷洒处理;还可根据历年统计资料分路段、分区域决定涂层中融雪剂含量,以便将薄冰、小雪直接融化,使厚冰积雪与路面相分离,方便其后的人工或机械作业;也可将其与预防性养护如雾封层等相结合,融雪除冰的同时对路面起到封水、填补细微裂缝的作用。

3 自应力路面

自应力沥青路面除冰雪技术利用混合料中部分

弹性材料变形性能较大的特性,使冰层在行车荷载作用下产生自应力,当拉压强度或拉压应变超过冰层所能承受的最大值时,冰层将产生破碎剥离。最常见的弹性材料为橡胶颗粒。橡胶颗粒粒径为1~4 mm时,文献[25]认为应采用骨架密实结构,基于主骨料嵌挤原则的体积设计法,采用间断级配进行配合比设计;文献[26]则认为应采用主骨料空隙填充法,使橡胶颗粒与沥青结合料充分填充骨架空隙。这两种设计方法都能保证橡胶颗粒有足够的变形空间,同时粗骨料相互嵌挤,保证混合料强度。后续对路面进行的除冰雪性能检测结果表明这种路面具有良好的抑制结冰与破冰能力。

文献[27]采用有限元方法研究橡胶沥青路面的冰层破坏过程,提出以冰层底最大压应变作为破坏控制指标。文献[28]认为冰层的断裂主要由弯拉变形引起,建议用弯拉应变作为评价冰层破坏的指标。文献[29]、[30]认为传统的脆性材料破坏强度理论在这种情况下并不适用,应采用断裂力学中应变能密度因子理论来研究冰层破坏,用应变能密度因子作为控制指标。综上,目前对于路表冰层的分析缺乏统一的理论,也没有统一的表征冰层破坏的指标。

橡胶沥青混合料室内除冰雪效果评价指标有定性型和定量型两种,分别通过人工观察冰层表面裂纹发展情况计算裂纹面积及轮载作用前后冰层表面摆值变化评价除冰雪效果。但这两种评价方法误差较大,无法准确反映冰层破坏状况。这种除冰雪方法只适合于长期结冰的低速道路,也只能起到破冰作用,冰雪堆积达到一定厚度后将失去作用。

4 疏水涂层

在沥青路面上利用疏水脱粘材料,可减少水分在路面上的留存时间,还可降低冰层与路面之间的粘附性,使冰层在荷载作用下发生碎裂。文献[31]利用有机硅橡胶制备疏水涂层,试验证实其可大大降低路表与冰层的冻粘强度,使冰层吸收更多的冲击荷载。也有学者将疏水涂层与蓄盐涂层相结合制成疏水抑冰涂层,文献[32]利用ABAQUS软件对喷洒了疏水抑冰涂层材料的路表冰层进行模拟分析,发现这种冰层在荷载作用下更易破坏。若将疏水涂层与蓄盐沥青路面结合起来使用,还可改善蓄盐沥青路面因夏季多雨造成的有效成分损失。但目前的涂层研究还只是将疏水性和除冰性等同起来,没有开发出针对路表与冰层实际粘结情况的脱粘涂

层。今后应将疏水与脱粘分开,进行更细致的研究;还可将疏水涂层技术与其他除冰雪技术结合起来使其协同作用,发挥最佳除冰雪性能。

5 结语

目前还没有长期有效的除冰雪沥青路面技术,除冰雪新材料的种类也不够丰富。根据中国除冰雪沥青路面技术现状,提出以下建议:1) 大力发展、研究环保无害型融冰雪材料,减少融雪剂使用造成的危害。2) 研究蓄盐材料盐析出可控技术,从温度方面着手,实现夏天不析出盐分、冬天则加快析出速度,兼顾融冰雪效率和长期使用性能之间的平衡。3) 将研究重点从完全除冰雪转向减弱冰层与路表面之间的粘结作用,并开发具有碎冰层收集、路面干燥等复合功能的机械,快速处理已与路面分离的冰层,蒸发路表残余水分,加快除冰雪效率并防止路面再次结冰。4) 重点研究涂层类除冰雪技术,并与预防性养护技术相结合,根据其施工灵活、方便的特质,对有结冰隐患的路段实现精准的预先喷洒。

参考文献:

- [1] 邵明玉.除冰雪蓄盐沥青混合料的制备与性能研究[D].西安:长安大学,2015.
- [2] 曹艳霞.碳纤维导电改性沥青混合料性能试验研究[D].长沙:长沙理工大学,2013.
- [3] 查旭东,蔡良,曹艳霞.碳纤维导电 SBS 改性沥青混合料性能试验[J].长沙理工大学学报:自然科学版,2014,11(1).
- [4] 冯新军,查旭东,程景.PAN 基碳纤维导电沥青混凝土的制备及性能[J].中国公路学报,2012,25(2).
- [5] 叶家军,吴学伟,丁庆军,等.导电沥青混合料导电机理及电热性能研究[J].武汉理工大学学报,2009,31(9).
- [6] 磨炼同.导电沥青混凝土的制备与研究[D].武汉:武汉理工大学,2004.
- [7] 敖灶鑫.钢渣石墨导电沥青混凝土的研究[D].武汉:武汉理工大学,2009.
- [8] 孙大权,孙国强,刘富良.导电超薄抗滑磨耗层长期性能试验研究[J].建筑材料学报,2017,20(6).
- [9] 黎明,吴文杰.电热沥青膜材料开发及其性能研究[J].大连理工大学学报,2017,57(4).
- [10] 李炎锋,胡世阳,武海琴,等.发热电缆用于路面融雪化冰的模型[J].北京工业大学学报,2008,34(12).
- [11] 管数园.电缆加热系统进行融雪的数值分析研究[D].上海:上海交通大学,2008.
- [12] 霍曼琳,马保国,魏建强,等.相变储能路面发热融雪材料体系的试验研究[J].武汉理工大学学报:交通科学与工程版,2010,34(6).
- [13] 马磊,王晓曼,李超,等.相变材料在沥青混凝土路面中的应用前景分析[J].公路,2009(12).
- [14] 郭德栋,沙爱民.基于微波与磁铁耦合发热效应的融雪除冰技术[J].山东大学学报:工学版,2012,42(4).
- [15] 高杰,张正伟,韩振强,等.电磁波吸收材料用于微波融冰雪路面的研究进展[J].材料导报,2016,30(23).
- [16] 孙玉齐.盐化物自融雪沥青路面性能研究[D].西安:长安大学,2011.
- [17] 吴淑娟.盐化物沥青混合料融冰雪性能及适应性气候分区研究[D].西安:长安大学,2012.
- [18] 崔龙锡.蓄盐类沥青混合料研究[D].重庆:重庆交通大学,2010.
- [19] 王锋,韩森,张丽娟,等.融冰雪沥青混合料盐分溶析试验[J].长安大学学报:自然科学版,2010,30(6).
- [20] 蒋松利.环保型沥青路面融冰雪涂层研究[D].西安:长安大学,2012.
- [21] 徐鸥明,韩森.盐分对储盐沥青混合料性能的影响[J].长安大学学报:自然科学版,2015,35(4).
- [22] 谭忆秋,孙嵘蓉,郭猛,等.蓄盐沥青混合料除冰雪性能研究[J].中国公路学报,2013,26(1).
- [23] 穆勇,廖洪波,郑飞军.低表面能缓释型除冰涂层抗凝冻效果评价[J].公路,2017(11).
- [24] 程维.桂北地区抑冰融雪涂层的制备及其性能研究[D].南宁:广西大学,2016.
- [25] 孙宝锋.橡胶颗粒除冰雪沥青混合料设计与施工工艺研究[D].西安:长安大学,2011.
- [26] 彭永恒,刘艳,王庆,等.橡胶颗粒沥青路面路用与除冰雪性能研究[J].大连民族学院学报,2013,25(3).
- [27] 丁京,罗桑.高弹改性沥青路面除冰雪仿真分析[J].交通运输工程与信息学报,2016,14(4).
- [28] 肖庆一,刘美彤,王玉宝,等.聚氨酯稳定橡胶颗粒新型路面材料除冰雪机理分析[J].中外公路,2015,35(4).
- [29] 胡一舟.抗凝冰橡胶颗粒沥青混合料性能研究[D].重庆:重庆交通大学,2014.
- [30] 姚莉莉.基于断裂力学的橡胶颗粒弹性路面除冰能力分析[J].交通标准化,2013(21).
- [31] Du Y, Li F, Wang S, et al. Inhibition and removal of thin ice on the surface of asphalt pavements by hydrophobic method[J]. Journal of Testing & Evaluation, 2016,44(2).
- [32] 张业茂.沥青路面脱粘抑冰材料研发及工程应用技术研究[D].西安:长安大学,2016.